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Resultados 

Encuesta Trimestral de Negocios 

• Índice Empresarial de Percepción (IEP): 

 Percepción del  IV Trimestre del 2010  vs.  el    
IV Trimestre  del 2009. 

• Índice Empresarial de Confianza (IEC): 

 Expectativas para el I Trimestre del 2011. 

• Índice Empresarial de Clima Económico 
(IECE) 

• Preguntas Especiales. 



CONSTRUCCIÓN DE LOS ÍNDICES 
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PEOR

 Se asigna valor a cada 
respuesta en cada variable 
para cada sector. 

 Se calcula un promedio 
ponderado por sector. 

 Permite conocer la 
PERCEPCION general y el 
nivel de CONFIANZA de 
cada sector. 



PERCEPCIÓN  
DEL IV TRIMESTRE DEL 2010 
vs. IV TRIMESTRE DEL 2009 



Evolución IEP-UCCAEP 

2005-2010 

En comparación al trimestre anterior, el índice aumentó 

un 24% 
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Comparación IEP por Sectores  

IV ETN 10 - I ETN 11 
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Comparación IEP por Variables  

IV ETN 10 - I ETN 11 
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CONFIANZA 
 para el I TRIMESTRE 2011 

vs. I TRIMESTRE 2010 



Evolución IEC 

2005-2010 

En comparación al trimestre anterior hubo una 

aumento del 11% 
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Comparación IEC por Sectores  

IV ETN 10 - I ETN 11 
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Comparación IEC por Variables  

IV ETN 10 - I ETN 11 
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CLIMA ECONÓMICO 



Evolución Índice Empresarial  

de Clima Económico 

2005-2011 
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 PREGUNTAS ESPECIALES 
 



a. Perspectivas Macroeconómicas 



¿Qué valores considera podría alcanzar la 
tasa de crecimiento real del PIB al finalizar el 

2011?  

2% 

42% 

33% 

8% 

15% 
Menos de 0% 

0% a menos de 2% 

2% a menos de 4% 

Más de 4% 

NS/NR 



¿Qué valores considera podría alcanzar la 
Inflación medida a través de la tasa de 

variación del IPC al finalizar el año? 

13% 

26% 

28% 

21% 

12% 
Menos del 4% 

4% a menos del 5% 

5% a menos del 6% 

6% o más 

NS/NR 



¿Entre qué rango esperaría Ud. se mantenga el 
tipo de cambio de venta en ventanilla durante los 

primeros 3 meses del 2011?? 

79% 

19% 
1% 

1% 

¢500-¢520 

¢521-¢540 

¢541-¢560 

Más de ¢560 

NS/NR 



b. Educación 



En una escala de 1 a 10, siendo 10 la nota más alta, 
qué calificación daría Ud. a la educación pública 

costarricense 

Educación 
Universitaria 

Educación 
Técnica 
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Primaria 

Educación 
Secundaria 
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¿Cree Ud. que nuestro sistema educativo (formal y 
técnico) prepara a nuestros jóvenes para insertarse de 
manera adecuada al mercado laboral costarricense? 

50% 49% 

1% 

Sí No NS/NR 



¿Tiene su empresa algún tipo de vinculación o 
relación con alguna institución educativa (escuela, 

colegio, universidad)?  

28% 

71% 

1% 

Sí No NS/NR 



Indique el tipo de relación 

Práctica profesional 

Capacitación personal 

Acción Social 

Pasantías 

Patrocinio 

Venta de productos 

Investigaciones … 

Becas 

Otros 

41% 

34% 

14% 

14% 

9% 

8% 

6% 

3% 

10% 



A la hora de contratar técnicos, ¿De qué tipo 
de institución prefiere que sean graduados?  

27% 

18% 
28% 

18% 

5% 

1% 
3% Colegios Técnicos 
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INA 

Es indiferente 

Ninguno 

Depende 
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c. Inversión 



¿Es este un buen momento para realizar 

inversiones de capital en su empresa?  

46% 
51% 

3% 

Sí No NS/NR 



Señale los tres principales obstáculos que 

enfrentan los empresarios para realizar 

inversiones en el país: 

Exceso de trámites 

Volatilidad del tipo de cambio 

Inseguridad ciudadana 

Altas tasas de interés 

Poco acceso al financiamiento 

Infraestructura insuficiente 

Estabilidad macroeconómica 

Otros 

24% 

15% 

14% 

12% 

12% 

11% 

4% 

5% 



d. Otros 



¿Con la apertura del mercado de seguros, 

cambió su empresa de compañía 
aseguradora? 

7% 

91% 

2% 

Sí No NS-NR 



¿Cuenta su empresa con alguno de los 

siguientes tipos de asociación laboral? 

64% 

35% 

1% 

Ninguno Asociación Solidarista Cooperativa interna 



El porcentaje de mujeres que laboran en su 

empresa actualmente en relación al total de la 

planilla es: 

48% 

32% 

15% 

3% 2% 

Entre 0% y 25% 

Entre 26% y 50% 

Entre 51% y 75% 

Más de un 76% 

NS/NR 
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